XLIV Ogdlnopolski Miodziezowy Turniej Turystyczno-Krajoznawczy
Etap powiatowy — Chetm, 9 kwietnia 2016 .

TEST WIEDZY - SZKOLY PODSTAWOWE

Ponizej znajduje sie test, na napisanie ktdrego masz 60 minut. W kaidym zadaniu tylko jedna odpowied:
jest prawidiowa. Po rozwiazaniu testu wybrane odpowiedzi uwaznie przenie$ na karte.

Pamietaj, ze na karcie nie dopuszcza sie wprowadzania poprawek.
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Wojewodziwo lubelskie zajmuje powierzchnie:

A) 19 400 km? B) 23 948 km? C} 25122 km? D) 29 715 km?

lle miast na prawach powiatu znajduje sie w woj. lubelskim?

A)3 B} 4 C}5 D)7

Gdzie we wrzesniu odbywa sie Festiwal Trzech Kultur?

A) w Szczebrzeszynie B} w Wojstawicach C) we Wiodawie D) w Gardzienicach
Zamos¢ lezy nad rzeka:

A) Tyémienica B} tabunkg C) Huczwa D) Porem

Zespdt patacowo-parkowy w Kozldwcee nalezat do rodu:

A) Firlejow B) Zamoyskich C) Czartoryskich D) Radziwittow

Kto w Putawach zatozyt w 1801 roku pierwsze w Polsce muzeum pamiatek narodowych?

A) Jan Zamoyski B} Julian Ursyn Niemcewicz C) Anna Lubomirska D} Izabela Czartoryska
Ktéra kondygnacja wiezy w Stolpiu prawdopodobnie petnita role kaplicy?

A) pierwsza B) trzecia C) czwarta D) pigta

Zaznacz obiekt, ktory nie znajduje sie na Gdrze Chetmskiej.

A) patac biskupdw unickich C) cerkiew $w. Mikofaja

B) klasztor bazylianow D) budynek Prawostawnego Bractwa Bogarodzicy

Na oftarzu Bazyliki p.w. Narodzenia NMP w Chetmie znajduje sie cenne antepedium zwigzane ze zwyciestwem
pod Beresteczkiem. Wykonano je:

A) ze ziota B) ze srebra C) z miedzi D) z brazu
Wejscie dla zwiedzajacych do chetmskich podziemi kredowych znajduje sie przy ulicy:

A) Lwowskiej B) Kopernika C) Sw. Mikotaja D) Lubelskiej
Najpotezniejszy na Lubelszczyinie dab ,,Bolko” rosnie:

A} w Hniszowie B) w Woli Matej C) w Karczmiskach D) w Pobotowicach
Ktory z rezerwatow powiatu chetmskiego jest najstarszy?

A) Serniawy B) Bachus C) Stawska Gora D) Zmud?

Na Torfowisku Sobowice jest jedna z najwiekszych w Europie populacja ...

A) dziewigcsita popfocholistnego C) mitka wiosennego

B} Inu zlocistego D} peinika europejskiego

W ktérym roku powstat Strzelecki Park Krajobrazowy?

A) 1983 B) 1988 C) 1993 D) 1995

Jaka czes¢ powiatu chetmskiego zajmujg obszary chronione?

A) 35% B) 37% C) 42% D) 48%

Z ilu gmin skiada sie powiat chetmski?

A) 14 B) 15 C)16 D) 17

Najdalej na wschéd wysunietg gming w powiecie chetmskim jest:

A) Dubienka B} Ruda Huta C) Siedliszcze D) Wojstawice
Gdzie Mikotaj Uhrowiecki wybudowat zamek obronny?

A) w Krupem B} w Sielcu C) w Uhrusku D} w Bietawinie
Jaki gingcy zawdd promuje Jarmark Pawlowski?

A) kowalstwo B} miynarstwo C) rymarstwo D) garncarstwo
Gdzie odbywa sig coroczny jarmark zwigzany z odpustem ku czci sw. Antoniego w cerkwi prawosfawnej?
A) w Wojstawicach B) w Pawtowie C) w Chelmie D) w Holi
Najwiekszym w powiecie chefmskim zbiornikiem wodnym jest:

A} Pnidwno B) Husynne C) Zéttance D) Debowy Las
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Muzeum Okrggowe w Chetmie (obecnie Muzeum Ziemi Chetmskiej) zatozyi:

A) Kazimierz Janczykowski

B) Zenon Wasniewski

Ktéra z rzek nie jest doplywem Bugu?

A} Udal

B) Uherka

C) Edward tuczkowski
D} Wiktor Ambroziewicz

C) Wojstawka

Ktdry z nf/w obszardw jest czeécig Poleskiego Parku Narodowego?

A) Bagno Brzeino

B) Bagno Serebryskie

C) Torfowisko Sobowice

Kim z zawodu byt Mikotaj Nieczaj, jeden z dowddcéw powstania styczniowego?

A) nauczyciel

B) lekarz

C) pisarz

Kiedy zostata zbudowana Brama Uscitugska, najstarszy zabytek Chetma?

A) poczatek XVIw.

B) pod koniec XVI w.

C) poczatek XVil w.

W ktérym rezerwacie mozna zobaczyé unikaing sosne matczanska?

A) Serniawy

B) Bachus

C) Liski

D) Wetnianka

D) Bagno Bubndw
D) sedzia
D) pod koniec XVII w.

D) Zmudz

W ktorym roku odbyta sie bitwa pod Dubienka , w ktérej wojskiem polskim dowodzit Tadeusz Kosciuszko?

A) w 1785

W ktérym roku Mikotaj Rej uzyskat od krola Zygmunta | Starego przywilej lokacyjny i prawo uzywania nazwy

Rejowiec:
A) 1547

B) w 1792

B) 1555

Clw 1794

C) 1574

D) w1796

D) 1580

Kopiec ziemny w Wotkowianach poswiecony jest pamieci:

A) Zotnierzy AK C) J6zefa Pitsudskiego

B) Tadeusza Kosciuszki D) Powstancéw Styczniowych
Pierwsza spofeczna organizacja turystyczna na ziemiach polskich, powstata w roku 1873, to:
A) Polskie Towarzystwo Krajoznawcze C) Polskie Towarzystwo Tatrzanskie
B) Galicyjskie Towarzystwo Tatrzanskie D) Polskie Towarzystwo Turystyczne
Gdzie powstato pierwsze schronisko turystyczne w Krélestwie Polskim?

A) w Bodzentynie B) w Nowej Stupi C) w Ogrodziericu
Zatozycielem Tatrzariskiego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego (1909) byf:
A) Mariusz Zaruski B) Aleksander Janowski C) Tytus Chatubinski
Kiedy jest obchodzony Swiatowy Dzien Turystyki?

D) w Swietej Katarzynie

D) Leopold Wegrzynowicz

A) 21 marca B) 15 maja C) 24 czerwea D} 27 wrzeénia

lle punktéw musi zdoby¢ 12-latek, aby otrzymaé mata Gorska Odznake Turystyczng (GOT) w stopniu srebrnym?
A) 180 B) 200 C) 300 D) 360

lloma kolorami, oprécz biatego, znakowane s3 w Polsce piesze szlaki turystyczne?

A)3 B)4 C)s D)6

Zdanie: ,Turysta wszedzie gosciem - pozostawiaj po sobie dobre wspomnienie” znajduje sie:

A) w Statucie PTTK B) w Karcie Turysty C} w legitymacji PTTK D} w regulaminie OTP
Znak ostrzezenia o trudnym odcinku turystycznego szlaku pieszego przedstawia:

A) znak zapytania B) wykrzyknik B} kwadrat ze strzatka C} odwraécony trojkat
Czy odznake ,Siedmiomilowe Buty” mozna zdobywaé w trakcie wycieczek rowerowych?

A) tak, ale tylko wtedy, gdy dzienna trasa wedréwki jest diuisza niz 10 km C) tak

B) tak, ale ponad potowa trasy musi by¢ pokonana pieszo D} nie

Na Odznace PTTK , Turysta Przyrodnik” widnieje jedna z najcenniejszych roélin chronionych:

A) szarotka alpejska

Najbardziej stroma czes¢ sciezki ekologicznej znajduje

sie miedzy punktami:
A)PiR
BJRiS

B) mikotajek nadmorski

C)SiT
D)TiP

Réznica wysokosci miedzy szczytem a najnizej
potozonym punktem na trasie sciezki ekologicznej

C) dziewiedsit

D) oset siny

Mapa do zadan 41.-42.

wynosi:
A)110m C}70m A gzezyt
B) 110 m n.p.m. D} 70 m n.p.m. iciezka ekologiczna

Jakiemu kierunkowi odpowiada azymut 315°?

A) WSW

B) W
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D) NNW
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Rozwinieciem skrétu GPS jest:

A) globalna pozycja $wiata C) generainy punkt systemu

B) global positioning system D) poprawne s3 odpowiedzi A) i B)

Skali liczbowej 1: 60 000 odpowiada nastepujgca skala mianowana:

A)1cm—60km B)1cm~—6km C)1cm—-600m Dilcm—-60m
Kiedy rowerzysta musi jezdzi¢ w kamizelce odblaskowej?

A) tylko po zmroku C) w dni pochmurne i w czasie mgly

B) w okresie paidziernik-marzec D) nie ma takiego obowigzku prawnego
Znaki w ksztaicie tréjkata w zottym kolorze z czerwong obwddks to znaki:

A) nakazu B) ostrzegawcze C) informacyjne D) zakazu

Wykonujac skret w prawo lub lewo rowerzysta:
A) nie ma obowigzku sygnalizowaé manewru skretu, poniewa? rower nie ma kierunkowskazéw

B) powinien z odpowiednim wyprzedzeniem zasygnalizowa¢ rekg zamiar wykonania manewru

C) sygnalizuje manewr w chwili jego wykonywania

D} zadne z powyiszych

Przechodzenie przez jezdnie poza przejéciem dla pieszych jest dozwolone:

A) gdy odlegloé¢ od przejscia przekracza 100 m C) gdy odlegtosc od przejécia przekracza 200 m
B) gdy odleglosc od przejscia przekracza 150 m D} nie jest dozwolone poza przejsciem

Ktory ze znakdw oznacza nakaz jazdy w prawo za znakiem?
A) B) Q)

Kto ma prawo i obowigzek udzielania pierwszej pomaocy w ramach posiadanych kompetencji:

A} kazdy cztonek spoteczenstwa C) tylko osoby z odpowiednimi kwalifikacjami

B) personel medyczny, bo za popeinione biedy grozi D} przeszkoleni wolontariusze PCK
odpowiedzialnosc¢ karna

Udzielajgc pomocy 7-letniemu dziecku, u ktérego przed chwilg doszto do oparzenia gorgcg woda koticzyn

dolnych, nalezy w pierwszej kolejnosci:

A) zatozy¢ jatowy opatrunek C) posmarowac oparzone miejsce mascia

B) schtodzi¢ miejsce oparzenia zimng wodg D) zastosowac na oparzone miejsce srodek odkazajgcy

(np. panthenol, spirytus)

Twdj kolega w szkole dostaje napadu drgawkowego. Co robisz?

A) szukasz sprzetu w celu zabezpieczenia przed przygryzieniem jezyka

B) przeciwdziatasz drganiom ciala

C) starasz sie ochroni¢ glowe kolegi przed urazami

D) uktadasz kelege w pozycji bocznej i odchodzisz, aby zatelefonowaé po pomoc

Pierwsza pomoc w przypadku ciata obcego w oku polega na:

A) ptukaniu woda destylowana, kierujac strumien do érodka oka

B) ptukaniu czystg woda, kierujac strumien od nosa na zewnatrz oka

C) usunieciu ciata obcego, poprzez masowanie powieki

D) przeptukaniu oka kroplami do oczu

Zachowanie w czasie burzy — wskaz nieprawdziwe zdanie:

A) nie nalezy przebywad na otwartej przestrzeni C} nie nalezy zbliza¢ sie do zbiornikéw wodnych

D) nie nalezy zbliza¢ sie do pojedynczych drzew D) mozna korzystac z telefondw komodrkowych
lub wysokich obiektow

.........................................................

Czytelny podpis uczestnika konkursu
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